

瀍河回族区北窑村、旭升村的近 60 户村民家里，寄养着市儿童福利院近 120 名孤残儿童，被人们称为“寄养村”。近日，我们前去探访——

走进家园看问题

中州渠新生村段：沿渠散布垃圾

“六一”前，“寄养村”里听童声

本报记者 王继辉 见习记者 连漪 文/图

编者按 今年 6 月 1 日是新中国成立以来的第 60 个国际儿童节。在不幸的孤残儿童中，有一批幸运的寄养儿童，他们重新有了自己的“爸爸”“妈妈”，感受到家庭的温暖。“六一”节临近，本报今日起推出“寄养儿童圆梦‘六一’”系列报道，敬请关注。

瀍河回族区北窑村、旭升村下园小区的近 60 户村民家里，现在寄养着市儿童福利院近 120 名孤残儿童，被人们称为“寄养村”。近日，我们探访“寄养村”，倾听孩子们的心声。

“可怜孩子没有家”

旭升村下园小区 28 个寄养儿童家庭中，有 13 个家庭的“父母”除了节假日，每天都要重复一项工作：带着寄养儿童到市儿童福利院作康复训练。从下园到福利院一路上坡，刮风下雨、大雪冰冻常使这段路显得艰难而漫长。

今年 53 岁的郭焕英就是其中一位“母亲”。

5 年前，郭焕英将脑瘫、下肢瘫痪、刚 4 岁、重 13 公斤的儿子党子建带回家时，党子建只会爬，大小便失禁，经常拉在被窝里、裤子上。郭焕英和老伴儿、儿子、女儿没有嫌弃他，勤换勤洗衣服，让党子建干干净净的。“不是为了一个月 300 元的寄养费，说实话，给 800 元都没人愿意干伺候生活不能自理人的活。我实在是看这些孩子太可怜，从小没有家。”

郭焕英的儿子在一家庭健身房当教练，也义务宣传寄养。有一位老板深受感动，悄悄给福利院里的孩子们送去了近 3 万元的用品，还为下园的每个寄养家庭送去了棉被。

郭焕英的女儿悄悄为妈妈购置了一辆老年代步车，还装了一个蓬子，给后座上的孩子遮风挡雨。

郭焕英的老伴儿为了让孩子练习走路，将屋内四面墙壁上全部装上木制扶手，天天拉着孩子练习。

党子建越来越重，还是不会走路，郭焕英带着吃力，申请福利院调换一个身体条件好一点的孩子。然而，每次郭焕英去福利院给孩子作了康复训练回家时，党子建都爬着边追边喊：“妈妈，回家。”这样持续了 3 个月，郭焕英忍受不住情感折磨病倒了，向福利院申请领回了党子建。“是金娃我也不换了，这是我的孩子。”郭焕英擦着眼泪说。

现在，和其他 12 户寄养家庭一样，从周一到周五，郭焕英每天早上 5 时 30 分就要起床做饭，然后给寄养的两个孩子穿衣服、洗漱、吃饭。7 时 30 分，她把两个孩子抱到三轮车上，上福利院去作康复训练，到下午 5 时回家。中午，福利院管孩子一顿饭，家长们就在院子里随便吃点自己带来的油饼、馒头，喝点开水。



“爸爸”“妈妈”不显老

北窑村有 31 个寄养家庭，从村中街道走过，不时可以见到走路蹒跚或略显呆滞的孩子，他们身边陪伴的一个个“守护神”，告诉我们这是寄养儿童。

31 户人家，每个寄养家庭中都生活着两个来自福利院的孤残儿童，年龄 2 岁至 12 岁。在这里，我们感受到了浓浓的没有血缘的亲情。

年过半百的张爱香是北窑

村家庭寄养第一人。

2004 年 7 月，当时在福利院当临时工的张爱香带着两个孩子来到家里，老伴和儿子都很支持。现在寄养的党易英、党建华是她接收的第三批孤残儿童。

张爱香的家里里外外收拾得十分干净，两个孩子的床铺和“爸爸”、“妈妈”的床在一个房间，十分整洁，两个孩子都穿着新衣服，看上去很机灵。

7 岁的党易英是个乖巧的女孩，见到生人会问“好”，接受帮助会说“谢谢”，村里人喜欢亲切地叫她“英子”。英子和党建华喜欢看动画片，“喜羊羊”等动画形象一出现，英子就高兴地拍手。英子

说，自己的“妈妈”漂亮、年轻。

张爱香说，两个孩子都特别懂事，带着进超市，从来不乱买东西。平时看到自己或老伴儿进门，马上拿着拖鞋送过来。“最高兴的时候是孩子叫‘妈’，那种感觉，只有你付出了母爱，看到孩子生活能力有进步时才会体会到。”张爱香说。

问起其他一些寄养儿童，都说管自己的“爸爸”、“妈妈”的儿女叫“哥哥”、“姐姐”，“爸爸”、“妈妈”一点不显老。

庞小双是村里第二个申请寄养残疾儿童的人。2004 年 12 月，党国跃、党易月来到家里。

今年 9 岁的党国跃有个外号叫“猴子”，村里人提起“猴子”无人不知，黑黑瘦瘦的“猴子”调皮捣蛋，没事就往街上跑，有时还把洗衣粉、酱油等往下水道倒，“爸爸”翟作中停放在院子里的车不知道被他放了多少次气。庞小双说，每天除了睡觉，他都是乱跑乱抓。我们采访的时候，“猴子”不时抓眼镜，抓采访本。我们深深地体会到，快 60 岁的庞小双老两口每天都很累。

去年 6 月，庞小双觉得实在照顾不了多动的“猴子”，向福利院提出来换一个残疾孩子。然而，“猴子”回福利院当天晚上，老两口就失眠了。实在熬不过，老两口又跑到福利院，坚持要将“猴子”带回家。而“猴子”在福利院里也是不吃饭、不睡觉，天天喊着“回家”。“寄养孩子时间长了，感情越来越深，比自己孩子还亲。”庞小双说。

在她们的带动下，北窑村又有 29 户成为寄养家庭。现在，还有 10 多户申请寄养。平时邻居也常给寄养儿童送礼物，陪寄养儿童玩。爱让这里充满了和谐。

寄养儿童的心愿

“我想上学。”大大的轮椅上架着一个瘦弱的身躯，细小的双腿在空中晃动，村里的路虽然平坦，但轮椅上独自前行的孩子仍显得艰难。轮椅上的小男孩叫党国强，今年 9 岁，轮椅上的大书包显得格外显眼。

国强的“妈妈”关玉卿说，2005 年 7 月，党建国、党国强来到家里。党国强智力正常，但下肢瘫痪，大小便失禁。孩子上学的愿望十分强烈，去年福利院联系到村子附近一个民办的学前班。党国强每天上学，都要带上纸尿裤，老师要帮忙换一次。

“孩子学习很好，老师都直夸。”关玉卿说。国强拿出他最近的语文、数学试卷，都是双百分。“这是班上唯一一个。”关玉卿自豪地说。

“想帮‘妈妈’买辆代步车。”下园的 26 名寄养儿童需要天天到福利院作康复训练，孩子们悄悄告诉我们，如果“妈妈”有一辆不用花力气的车就好了。

采访中，更多的孩子表现出了儿童特有的天真无邪。他们说，有玩具、有图书、有人玩……这样的“六一”节最快乐。

寄养儿童的心愿能否实现？如果您愿意一起伸出援手，请拨打电 话：66778866。



家园位置 中州渠洛浦办事处新生村渠段

现场调查 15 日，小雨淅淅沥沥下个不停。从新生村穿过的近 800 米的中州渠渠道两边，散布着一些生活垃圾，有的成袋堆放在渠边，有的散落一地。中州渠金业桥西侧桥墩上，挂着成堆的垃圾，有明显的倾倒痕迹（如图），沿渠未见垃圾池。

群众呼声 村民反映，村里也会每天定时清理各家的垃圾，但一些村民图方便，往往把垃圾扔到渠里，或把垃圾先放在渠边，等夜再倒进渠里。希望村里能修建几个垃圾池方便村民，纠正一些村民的不良卫生习惯。

责任人 办事处书记 张雅峰 主任 朱雁民

（办事处负责人名单由市委组织部提供）

本报记者 连漪 文/图

家园问题回头看

吉利区里仁村：清走垃圾 种植树绿



家园位置 吉利区吉利乡里仁村

问题回放 3 月 5 日，本报报道了里仁村南头垃圾成堆，将村道路堵住、有碍观瞻等问题。

现场调查 近日，记者再次来到里仁村，看到该村变得很干净，几位环卫工人正在认真打扫街道；村南头原来成堆的垃圾已被清理干净，路边还种了上百棵树木；村里还新建了一个垃圾池（如图）。

乡村声音 吉利乡主管领导说，里仁村脏乱问题曝光后，乡里非常重视，当即认真排查了全乡各村卫生死角，完善卫生长效管理机制。里仁村出动 300 余人次，清运垃圾 500 余立方米，新增固定垃圾池一个，还在原来垃圾堆积处种植树木 200 余棵，根治了此路段脏、乱、差现象。

本报记者 李建民 文/图